

ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ МЕДИАЦИИ В ПРАВЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Р. А. Короленко

korolenkooroman@gmail.com;

*Научный руководитель — О. Ю. Ширинский, кандидат юридических наук,
доцент*

Медиация, как фундаментальный метод внесудебного разрешения конфликтов, получила серьёзное развитие в праве Европейского Союза. Основные документы, описывающие положение медиации в системе права, – это Европейский кодекс поведения медиаторов и Директива 2008/52. Цель исследования заключается в привлечении внимания к институту медиации, его особенностям и проблемам, которые существуют в рамках самого развитого наднационального образования.

Ключевые слова: медиация; внесудебные методы урегулирования; уголовно-правовая сфера; медиация в делах несовершеннолетних; актуальность для молодёжи.

12 июля 2013 года был принят Закон Республики Беларусь «О медиации», установивший возможность медиативного способа разрешения конфликтов. Данный закон характеризуется определённой национальной спецификой, а также направленностью на внесудебное решение споров между резидентами Республики Беларусь. Учитывая особое внимание белорусского законодательства к вопросу медиации, интересным представляется рассмотрение данного института на наднациональном уровне. Рассмотрим институт медиации в правовой системе Европейского Союза, так как он считается самым развитым наднациональным формированием.

Актуальность данной работы определяется необходимостью формирования приоритета внесудебных методов урегулирования конфликтов, к которым в Республике Беларусь в последние годы уделяется большое внимание. Белорусский учебно-практический центр «Медиация и право» признаёт, что, хотя количество споров, урегулированных медиаторами, растёт, однако темпы этого роста крайне малы. Следовательно, цель данной работы – привлечь внимание к институту медиации.

Два документа, закладывающих особенности медиации ЕС, это Европейский кодекс поведения медиаторов, принятый в 2004 году (далее – Кодекс) и Директива 2008/52 (далее – Директива), определяющая специфику процесса медиации в гражданских и коммерческих делах.

Кодекс определяет медиацию как любой процесс, при котором две и более стороны соглашаются на привлечение третьей стороны для оказания им помощи при разрешении их спора путём достижения согласия без судебного решения независимо от того, как этот процесс может называться или характеризоваться в общепринятом смысле в каждой из стран-

членов ЕС. Это определение включает в себя медиацию, проводимую судьёй, не участвующим в каких-либо судебных процедурах, связанных с соответствующим спором. Данное определение характеризуется определённой «рамочностью», т. е. предполагается получение конкретизации в национальном законодательстве стран-членов Европейского Союза.

Процедура медиации диспозитивна, за исключением её инициации и исполнения соглашения, достигнутого сторонами. Инициация может быть проведена сторонами, предложена или назначена судом или предписываться национальным законодательством. Стороны контролируют процесс и могут организовать его по своему усмотрению или выйти из него в любое время, что, несомненно, является преимуществом медиации по сравнению с другими способами разрешения конфликтов.

В Директиве Европейского Союза акцентируется внимание на том, что медиатор должен проводить медиацию эффективно, беспристрастно, и конфиденциально. Эффективность предполагает приложение максимума усилий, для наиболее быстрого достижения максимально валидного для обеих сторон решения. Беспристрастность предполагает обязанность медиатора следовать принципу равенства сторон в медиации и обеспечивать равные права и возможности для сторон. Конфиденциальность предполагает сохранение медиатором в тайне любой информации, связанной с проведённым медиативным разбирательством. Что можно признать чисто европейской спецификой, так это неразглашение даже самого факта проведения медиации, за исключением тех случаев, когда того требует закон.

Деятельность медиатора не считается коммерческой, однако, за успешно решённым спором он может получить вознаграждение. В случаях, если это не сделано заранее, медиатор должен предоставить сторонам полную информацию о способе его вознаграждения. Медиатор не должен соглашаться на проведение медиации до получения согласия всех заинтересованных сторон на соответствующее вознаграждение.

Одной из особенностей института медиации в Европейском Союзе является его применение в уголовно-правовой сфере. В данном поле медиация используется как инструмент ненасильственного примирения. Предполагается, что медиация должна быть проведена в атмосфере неформальной обстановки, когда жертва и виновный являются партнерами и субъектами, которым приписываются противоположные роли.

Задача медиатора в этом случае заключается в преломлении кризиса системы правосудия в Европейском Союзе и освобождении правовой системы от рассмотрения дел меньшей важности (менее существенных). Применение санкций и средств probation не должно быть угрозой для прав человека. Можно отметить, что медиации в уголовном процессе

практикуется и в Республике Беларусь, однако только в случае несовершеннолетних.

Также интересно отметить медиацию в делах несовершеннолетних. Раньше данный тип медиации был включён в уголовно-правовую сферу, однако, после принятия Конвенции о правах ребёнка, было признано, что данный вид медиации имеет свои собственные отличительные черты. С другой стороны, в настоящее время наблюдается эволюция в медиативных процессах, включающих несовершеннолетних. Всё чаще появляется необходимость сформулировать правила таким образом, чтобы несовершеннолетнего можно было привлечь к ответственности, вовлекая таким образом пострадавшую сторону в процесс.

Таким образом, был проведён краткий обзор института медиации в правовой системе Европейского Союза. Для полноты картины, хотелось бы отметить, какие особенности он может приобрести на национальном уровне, так как, напомним, Директива может использоваться странами-членами Европейского Союза только как фундамент регуляции процесса медиации; она подлежит конкретизации в национальном законодательстве стран-членов Европейского Союза.

Приведу в пример Федеративную Республику Германию, как одно из ведущих государств-членов Европейского Союза. В качестве одной из особенностей: медиация все чаще оказывается в центре внимания немецких судов, в частности, в вопросах ответственности адвокатов, выступающих в качестве медиаторов.

Также следует отметить право работодателя инструктировать работников относительно участия в процедурах медиации. Однако, есть и отрицательные моменты, а именно: частичное снижение интереса немецких предпринимателей к институту медиации.

В качестве практического вывода можно предложить результаты проведённого опроса, цель которого заключалась в выяснении желания молодёжи обращаться с целью разрешения конфликта к медиаторам. Опрос продемонстрировал, что интерес к медиации в коммерческой сфере присутствует: более 80% респондентов желали бы воспользоваться услугами медиатора.

Интерес к медиации в семейных отношениях далеко не такой высокий: лишь около 50% опрошенных предпочли медиатора судебному разбирательству. Можно сделать вывод, что, хотя медиация как способ внесудебного разрешения споров и привлекает молодёжь, однако разрешение противоречия в семейной сфере, традиционно более личной, они бы не доверили третьему лицу, не обладающему императивной властью, защищающей решение. Следовательно, необходимо дальнейшее информирование населения об институте медиации и его преимуществах.

Библиографические ссылки

1. European Code of Conduct for Mediators [Electronic resource]. URL: <https://www.kearns.co.uk/wp-content/uploads/2017/06/European-code-of-conduct-for-mediators.pdf>. Дата обращения: 17.04.2023.
2. Directive 2008/52/EC of the European Parliament and of the Council of 21 May 2008 on certain aspects of mediation in civil and commercial matters [Electronic resource]. URL: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv%3AOJ.L_.2008.136.01.0003.01.ENG. Дата обращения: 12.09.2022.
3. *Бельская И. А.* Теория и практика медиации (посредничества) в экономической сфере: учеб.- метод. пособие / под ред. У. Хелльманна [и др.]. Минск: Изд. центр БГУ, 2015.